

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.

NUEVOS ARANCELES DE ADUANAS

PARA LA
PENINSULA E ISLAS BALEARES
QUE RIGEN DESDE 1.º DEL MES ACTUAL

Se han recibido ejemplares en la librería de los señores Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Vinos de Champagne legítimos

Alzamora hermanos, San Miguel, 61 y 63

ALBUM

de
las cuevas de Artá y Manacor

SE VENDE

70 rs. ricamente encuadernado

En la librería de los Sres. Amengual y Muntaner, Cadena 2, y en la de Luis Fábregas, Brossa, 25.

Se compran libros antiguos y modernos, Brossa 25.

Fogoneu

Coupage-Français

Servicio á domicilio

Calle de la Unión, número 63

Por los Cerros de Úbeda

Rapsodia núm. 2

Insisto en lo que dije en mi anterior rapsodia; lo que más me gusta de las óperas del Principal son las espectadoras bonitas... «Encuéntrense allí, (dice un gran psicólogo) como si sufriesen fascinación poderosa y divina, inmóviles como en un sueño que por momentos las acaricia con el roce de un estremecimiento. Al escuchar, todas adquieren la plenitud expresiva de su fisonomía, su rostro se eleva y poco á poco irradia más estática ternura». Sobre todo en aquellas que han dado lecciones de solfeo... «Los abanicos contra los pechos laten como un espasmo—ó palpitan moribundos como el ala del pájaro herido; otros oprimen la vaga sonrisa del placer contra los blancos dientes... Dilatadas las bocas y los labios dulcemente entreabiertos, parecen espirar un deleite flotante... Es cosa de decir que la música para la mujer, es la misa del amor.» Esto lo he observado lo mismo en las morenas de trenzas de ébano y de ojos negros como la zarzamora, que en las rubias de trenzas de oro, blancas y carnosas como las mujeres de Rubens ó del Ticiano que provienen, según diría enfáticamente algún erudito, de la sangre del Norte que se cruzó con la española cuando nuestra amistad con los tudescos del tiempo de Carlos V. Pero dejemos un asunto tan peligroso como las hijas de Eva; sobre todo para un fraile, y volvamos á las óperas... Es sorprendente ver el minero de Peñas y Goñis que se han formado rápidamente en el misterioso laboratorio de las entrañas de Euterpe, que diría D.ª Emilia Pardo Bazán, desde que han empezado las óperas en Palma. Noches pasadas al salir del Teatro me decía mi condiscípulo Bernardo Caramillo. ¿Te acuerdas de una anécdota que nos contó el catedrático de Historia Universal de la Universidad de Barcelona a propósito de arte?



Tercer aniversario del fallecimiento
de
Doña Francisca Pou de Abudo
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán el martes 9, de seis á doce en la capilla del Santo Cristo, de la parroquial iglesia de Santa Cruz, se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

Lo tengo algo confuso,—le contesté.—Pues oye: Apeles, el célebre pintor griego expuso un día uno de sus mejores cuadros en la plaza pública de Atenas; y confundido con la multitud se divertía en escuchar los comentarios del pueblo, cuando un zapatero fijándose en el calzado de uno de los personajes del cuadro hubo de decir con tono autoritario: «Este coturno está mal pintado». Comprendió Apeles que el Patricio Serra ateniense tenía razón, corrigió el cuadro y lo expuso de nuevo, pero engreído el helénico maestro de obra prima con aquel inesperado triunfo, se permitió señalar un imaginario defecto en el biceps de un atleta, cosa que ya no pertenecía al campo de sus pedestres dominios.

Irritado entonces Apeles por tanta audacia, fijó este cartel al pie de su cuadro «¡ZAPATERO Á TUS ZAPATOS!»
Esto—continuó Caramillo—nos lo decía D. Federico Swarts para que á más de aprender historia, aprendiésemos á no meternos en cosas que no fueran de nuestra incumbencia; y lo digo por esa turba de epissers del arte que tan amenudo emiten con envidia desenfada su opinión sobre las más enrevesadas cuestiones artísticas ó literarias...

—Sí,—querido Fray,—continuó Bernardo con exaltación—vivimos en un país por qué no decirlo? en que todo el mundo entiende de estética, siendo lo más notable que la gran mayoría de Sainte-Beuves de los arrabales deben de entender estas cosas, si no por atavismo, por partenogenesis intelectual; pues no creo que, v. g. un fabricante de bebidas, que ha pasado su juventud en una actividad industrial tan digna de encomio como de imitación, haya tenido tiempo de leer, estudiar y digerir á Hegel, á Lessing y á nuestro asombroso Menéndez Pelayo, que tanto bueno han enseñado, enseñan y enseñarán hasta á sus más desaventajados discípulos, que aunque indignos hacen del arte un culto, sin abandonar éste para discutir obras de balística, el Tratado de ranchos, por Cebollino, Teneduria de libros, ó el procedimiento más económico para hacer conservas alimenticias.»

«Muchos que pasan en España por autoridades críticas, en materias literarias y musicales y hasta tienen su corrillo de admiradores, ignoran hasta las más rudimentarias leyes de la rima y el compás; es una cosa que puede probarse preguntando á muchos de ellos si el drama que se representa está en prosa ó en verso y las más de las veces no saben que contestar, pues no hacen diferencia entre el romance heroico y las quintillas de pie quebrado ni entre los dactilos y esponderos.»

...Ya sé que la música no necesita llamar á las puertas amenudo cerradas de la inteligencia, como ha dicho Campión, para hacer vibrar las más reconditas fibras del corazón con el eco de la simpatía... muchos irracionales gustan del arte de Donizetti y si he de creer (como creo) en lo que

dice la Biblia, preciso es confesar que hasta las piedras son sensibles á la música, puesto que solo ésta fué la que hizo caer á tierra, las fuertes murallas y arrogantes torres de la célebre Gerico tan magistralmente cantada por Victor Hugo.» Bernardo encendió un pitillo y continuó con animación creciente. «Me sulfuran esos maestros que quieren envilecer á la música con asuntos vulgares.»

La música es esencialmente aristócrata, (digo aristócrata en el sentido de selecto, no en el que le daría por ejemplo el cocinero Sr. Damián); lloraré ante la fosa común, pero el día que entierren en ella un monarca. La música gusta de lo elevado y noble; lo vulgar, lo que sucede todos los días no la inspira ni conmueve. Citaré las óperas más célebres cuyos argumentos han sido sacados de los más inspirados libros de Shakespeare, de Goethe, de Schiller, de Victor Hugo ó de los episodios amorosos ó dramáticos que más hondas huellas han dejado en la historia de la humanidad: Otelo, Fausto, Guillermo Tell, Hernani y Los Hugonotes.

En cambio el mismo Meyerbeer, con todo su genio, no hubiera sido capaz de arrancar á la lira sus mágicas armonías si en vez de tomar por asunto el reinado de Carlos IX, llega á poner en música, v. g. un drama administrativo del Ayuntamiento de Cáceres en tiempo de D. Alfonso XII, y se viese en el caso el autor de La Africana de hacer que el alcalde cantara de tenor, el síndico de barítono, el secretario de bajo y los concejales de coristas de ambos sexos.

Ni creo tampoco que llegue nunca el arte musical á inspirarse, por ejemplo, en el discurso de un orador ramplón é ignorante, al cual haga rugir en los contrabajos, taratamudear en las violas, y aplastar en los platillos la gramática y la lengua castellana.»

¿Y qué me dices de las óperas del principal?—le pregunté.

—Pues que... tienen mucho abono y que la tiple señorita Muñoz además de cantar muy bien y tener una bonita voz es una real moza en toda la estención de la palabra... Tiene en sus ojos de terciopelo algo del fuego oriental de aquellas Zulimas y Zoraidas que poblaron un día los jardines árabes del Emir de Valencia, cuyos característicos rasgos fisionómicos podréis ver aún en las huertas de Játiva, de Bemfayó y de Alcira. La otra noche viendo á la bella valenciana no pude menos de recitar in menti la siguiente estrofa de D. Juan de Byron.

A Kind of sleepy Venus sem'd Dudá,
Y et very fit to «murdersleep» in those
Who gazed upon her cheek's transcendent hue,
Her celtic forehead, and her Phidian nose:
Jew angles were there in hir form. Tis true,
Tinner he might have been, and yet scarce loce,
Yes, after all, 'T would purele to sey where
It would not spoil some separate charm to pare.

Respecto á la misse en scène, me parece muy censurable el descuido con que se la mira en nuestro teatro, que ha presentado anacronismos tan grandes como una reunión de cristianos del siglo I en un claustro bizantino del siglo X; y cosas tan impropias como un salón de palacio del Renacimiento en un templo indio de la isla de Ceilan...

Al director de escena si no le falta el órgano de la Teología dogmática (que según Cabanis, solo se encuentra en el hombre y en el carnero), le faltan nociones de historia de la arquitectura.

También sería de desear que los coristas y comparsas se disfrazaran mejor ocultando por completo sus profesiones respectivas; porque no se me negará que quita la ilusión, contemplar al que hemos visto por la tarde haciendo colchones en el Bastión den Berard ó afeitando á un cura en el Mercado, hacer por la noche el papel de arzobispo metropolitano en Los Amantes ó de faquir en I pescatori di perle.

Aunque independiente del teatro, me complazco en hacer constar que todo el mundo ha visto con disgusto el traslado de D. Filiberto Abelardo Diaz á la provincia de Alicante.

No es el señor Diaz del corte de aquellos Jefes políticos á quienes la imaginación se representa siempre con un inspector de policía á la derecha y un guindilla á la izquierda, sin otra misión que azuzarlos al pueblo, como azuzó el sombrío Felipe II á sus temibles sabuesos; por el contrario, el señor Diaz es un hombre muy dulce y caritativo, en quien encuentran los pobres un verdadero protector. Es además un poeta esmerado, que en los juegos florales ha ceñido diferentes veces el laurel de la victoria y puede decirse de él que no ha tenido necesidad de soltar la lira para empuñar el bastón de mando; sigue siendo poeta á pesar de ser Gobernador.

Yo considero que la provincia toda está de pésame por este traslado y por mi parte tengo un verdadero disgusto á pesar de que practico en lo posible aquella máxima de la Parenesis de Schopenhauer.

Rien de serieux dans la vie; la poussiere n'en vaut pas la peine.

FRAY MARTÍN

Francia y sus tratados de comercio

En vista del nuevo régimen aduanero puesto en vigor desde el 1.º de este mes y que cambia por completo la situación y precios de los artículos en cada país nos parece útil dar á continuación algunos detalles acerca de la situación en que quedan las naciones europeas entre sí y particularmente respecto á Francia ya que á este último país se debe principalmente lo que ocurre.

En cambio de su famosa tarifa mínima conserva Francia el statu-quo con Inglaterra, Grecia, Holanda, Suecia y Noruega, y Turquía.

Para con algunos otros países ha obtenido Francia un régimen que puede llamarse de favor, porque Alemania, Austria Suiza y Bélgica está basado sobre los tratados de comercio que esas naciones han concertado entre sí, de modo que todos los productos franceses cuyos similares están comprendidos en aquellos tratados estarán sometidos á los derechos que en los mismos tengan fijados. Los demás franceses adeudarán según los derechos de la tarifa general de aquellas naciones.

Los acuerdos llevados á cabo con la mayoría de las potencias mencionadas pueden ser denunciados con un año de anticipación. Con Grecia el arreglo puede solo durar hasta fin de julio y con Suiza y Holanda no se ha fijado plazo alguno, de suerte que el modus vivendi con estas últimas naciones podrá terminar siempre que lo quiera una de las partes.

Por lo que respecta á Italia, los derechos sobre los productos franceses no sufren alteración pero en cambio los productos italianos á su entrada en Francia pagarán por la tarifa máxima ó general de esta última nación que viene á ser más reducida que la vigente hasta ahora por lo que se refiere á los vinos.

De ello resultará un nuevo perjuicio tanto más grave para nuestros caldos, cuanto

que pagando éstos lo mismo que los italianos á su entrada en Francia tendrán que competir con ellos desfavorablemente por ser preferidos muchos de estos últimos á los españoles por buena parte del comercio francés, esto sin contar que el gobierno italiano trabaja muy cuerdamente para conseguir del francés la tarifa mínima en cuyo caso la ruina de nuestros vinos sería completísima.

Nada decimos respecto de las negociaciones entabladas entre nuestro gobierno y el francés que tan fatal desenlace han tenido porque nos hemos ocupado ya con extensión de este asunto en otro lugar.

Entre Portugal y Francia no ha habido arreglo alguno porque el gobierno lusitano no ha pedido siquiera al francés el beneficio de la tarifa mínima y ha puesto en vigor desde el 1.º de este mes una nueva tarifa general con derechos muy elevados.

Finalmente Rumania ha ofrecido concesiones á Francia á cambio de su tarifa mínima pero como aquel país no se halla comprendido entre los que las Cámaras autorizaron á admitir con esta ventaja, cualquier arreglo deberá sancionarse por las mismas.

Los Estados Unidos han llegado también á un arreglo con los franceses pero estos no se muestran muy entusiasmados con las ventajas que han obtenido de los norteamericanos.

Noticias vaticanas

(Por correo.)

Roma 29 Enero.

La alarma producida estos días por las noticias desesperadas acerca de la salud del Papa no se ha calmado aún. Al público no le bastan las seguridades dadas por los órganos del Vaticano, ni siquiera ver entregado al Pontífice á sus tareas ordinarias, creyendo á los más pesimistas que temen una recaída de la bronquitis que acaba de sufrir León XIII. Pio IX falleció el 7 de Febrero, pero la noticia de su muerte empezó á correr en los últimos días de Diciembre. Al mismo tiempo el cardenal Simeoni encargaba al arquitecto Martinucci el proyecto para reunir cómodamente el Cónclave electoral.

Para que se vea hasta qué punto la Iglesia aculta la verdadera situación de su jefe, cuarenta y ocho horas antes de expirar obligaron á Pio IX á dar audiencia á la junta directiva de la Sociedad de los intereses católicos, que le hizo entrega de cinco volúmenes. La curia de Ferrapa tuvo que oír de cabo á rabo.

Por la propia mañana del 7 habíase citado á una Congregación *Coram Sanctissimo* que había de presidir Pio IX. Los cardenales fueron puntuales á la cita. Sólo al penetrar en el Vaticano tuvieron noticia de que el Papa no había podido levantarse. Al sonar el *Ave Maria* en las torres de San Pedro, lanzaba su último suspiro. Pio IX contaba ochenta y seis años, pero su constitución era robusta.

León XIII solo tendrá ochenta y dos dentro de un mes, mas su organismo dista mucho de ser tan resistente como el de aquél.

Así no es de extrañar que dentro y fuera del Vaticano se aperciban para que el fatal momento no les sorprenda. El gobierno y el rey empiezan á manifestar una inusitada suavidad en sus relaciones con León XIII; el Sacro Colegio se entrega *sotto-voce* á sus preparativos electorales. Llegado el fatal momento, el gobierno del Vaticano pasará de derecho al Camarlengo, cardenal Oreglia, generalmente antipático y autoritario, y el poder á Mónaco la Valletta, Hohenlohe y Mertel. Mónaco continúa siendo el más *papabile*; Hohenlohe se mantiene alejado de las intrigas, y Mertel cuenta ochenta y seis años y se halla impedido.

Las trece vacantes existentes en el Sacro Colegio, que con la locura del cardenal Howard resultan catorce, preocupa hondamente. Si la Sede se viese vacante en estos días, el Cónclave sería menos numeroso que el que eligió á León XIII, á pesar de que la situación de Europa es actualmente más crítica para la Iglesia.

El Consistorio de Marzo, al decir de los políticos del Vaticano, se impone, para repoblar al Sacro Colegio. Al propio tiempo asegúrase que monseñor Galimberti, Nuncio en Viena, á pesar de las dificultades que se presentan, obtendrá el birrete, así como monseñor Di Pietro, Nuncio en Madrid. Si uno de éstos quedase en proyecto, sería agraciado monseñor Moncenni, subsecretario de Estado.

Y serán los únicos nombramientos en la curia. Los restantes se otorgarán á España, á Francia, á Austria, y seguramente uno á Inglaterra para reemplazar á Manning. El total de ellos será ocho.

Los trabajos preparatorios, las intrigas y gestiones que el Consistorio lleva consigo

aumentalos el proyectado jubileo episcopal de León XIII. El 2 de Marzo, octogésimo segundo aniversario del Pontífice, se cantará un *Te-Deum*, en la capilla Paulina y ordenaránse rogativas públicas por su salud.

La hacienda del Vaticano va de mal en peor. Las economías acordadas son numerosas é importante. De los cuarenta caballos que había en las cuadras no han quedado más que doce, los restantes han sido vendidos.

Después de la ruptura

Bilbao 2 (9,50 noche)

La opinión del comercio bilbaino se muestra satisfecha de la entereza de que ha dado prueba el gobierno al no acceder á las exageradas pretensiones de Francia.

La prensa refleja este pensamiento, y el *Diario de Bilbao*, periódico fusionista, dice que esta es cuestión nacional y que por consiguiente no deben existir diferencias de partido.—*Florete*.

Paris 2.—El periódico *Le Temps* publica una *interview* con un supuesto hombre de Estado español, el cual atribuye el fracaso de las negociaciones franco-españolas al embajador duque de Mandas, el cual se limitaba á seguir las miras políticas de personajes de alta posición.

El mismo periódico, dando cuenta de una conversación sostenida con el corresponsal en Paris de un importante periódico madrileño, dice que aquél ha desmentido formalmente la próxima adhesión de España á la triple alianza.

La France, en un razonado artículo espera que la tirantez existente entre Francia y España se disipará en breve, comprendiendo ambas naciones que solo debe atribuirse los proteccionistas la responsabilidad de aquella situación.

Paris 2.—Cunde el descontento en Francia con motivo del nuevo régimen aduanero.

Se preve una elevación de precios en los artículos de primera necesidad en cuanto se agoten las existencias extranjeras, pues algunos de aquéllos, como los cereales, la carne y el vino, no se producen en el país de la medida necesaria al consumo.

En cambio la exportación de muchas mercancías francesas, y en particular del artículo llamado de Paris, se hará casi imposible á España y á otras naciones no convenidas, pues las imitaciones alemanas

de las *cravats* aúnañas, y, por lo tanto, competirán ventajosamente con los productos españoles.

Los periódicos proteccionistas afectan mirar con indiferencia la ruptura comercial entre Francia y España, pero la prensa independiente y los órganos del gobierno hacen votos por unareconciliación entre ambos países.

En cuanto terminen las existencias considerables de vinos extranjeros, se importarán seguramente en Francia ciertos vinos españoles, particularmente los ricos en color y en graduación alcohólica, aunque rija la tarifa máxima, según la opinión de varias personas que han sido consultadas sobre el particular; pero la importación quedará bastante reducida; pues el déficit de la producción francesa será compensado con el aumento de los vinos artificiales elaborados en Francia.—*Fabra*.

Seguimos recibiendo las notas de precios de nuestros vinos en Francia que las estaciones enotécnicas tienen deber de formar. No las publicaremos en lo sucesivo puesto que cerrado para nosotros aquel mercado, es de escasísimo interés conocer sus precios, pero procuraremos, en cambio, informarnos de los que rijan en las naciones las cuales tenemos aúnó tengamos en adelante tratados, como medio de ir abriendo nuevos mercados para nuestros caldos.

De todo

Y DE TODAS PARTES

Los defensores del bello sexo

Con este título se ha fundado en Buenos Aires una Liga que tiene un objeto altamente un caballeresco.

Según los estatutos, los individuos de la Liga se comprometen á impedir todo cuanto en la vía pública, en los paseos y en los teatros pueda constituir una falta al respeto debido á la mujer.

Es de advertir que los asociados están dispuestos á aceptar cualquier lance de honor, con arreglo á lo que pudieran exigir las circunstancias.

La Sociedad, fundada hace tres meses, cuenta ya con más de doscientos afiliados.

Si se tiene en cuenta que anualmente

acude á Buenos Aires una importante emigración de bailarinas, de *cocottes* y de artistas de varios géneros, hay que convenir en que los señores socios de la Liga tienen faena para mucho tiempo.

Las transformaciones de Zola

No se trata de una transformación artística, sino de una transformación física anunciada por un corresponsal del *Daily Chronicle*.

El Zola de hoy—dice—ofrece un notable contraste con el Zola de otro tiempo.

El autor de *Germinal* era antes un hombre grueso y rechoncho, á causa de lo mucho que comía y de lo poco que andaba.

Hoy, en cambio, ha adelgazado mucho y tiene un rostro muy fino y distinguido.

Su aspecto es estético y la expresión de su rostro en extremo agradable.

Esta transformación se debe, según afirma el referido corresponsal, al nuevo método de vida adoptado por Zola.

El gran novelista es actualmente muy sobrio en sus comidas, hace mucho ejercicio y se abstiene de todo género de bebidas, con arreglo á las prescripciones del sistema Banting.

Pero el día que Zola se cansa del método que ahora observa, volverá á recobrar la gordura y los vivos colores que hace tres ó cuatro años tenían sus abultadas y frescas mejillas.

Telescopio gigantesco

El gran telescopio de 40 pulgadas que se construye actualmente para el Observatorio que ha de erigirse en el pico Wilson, en California, constituirá una de las grandes curiosidades de la Exposición de Chicago.

El objetivo, en el que trabaja asiduamente el célebre Clark, de Bostón, tendrá un diámetro que sobrepasará en cuatro pulgadas al del Observatorio de Lick, el mayor que hasta ahora existe en el globo.

Esta inmensa lente costará 300.000 pesetas. El telescopio completo con su montura exigirá un gasto de 650.000 y el Observatorio con su cúpula 150.000.

Se trata, pues, de un millón de pesetas, necesarias para la instalación del nuevo establecimiento astronómico que se proponen edificar los americanos, que de día en día van ocupando con mejor derecho que nadie el primer puesto en cuanto se refiere á la ciencia celeste.

Excentricidad americana

El hecho que vamos á relatar ha ocurrido recientemente, en Minden City (Michigan).

Una de las maestras de un colegio de señoritas, cuando de pronto se acercaron á éstas seis u ocho pobres en demanda de una limosna.

Las muchachas no llevaban dinero encima y no querían retirarse sin hacer algo en favor de aquellos mendigos que imploraban la caridad pública.

Entonces una de ellas tuvo una idea luminosa.

Había visto junto á una fábrica un inmenso carro de leña que debía partirse para los usos del establecimiento, y no vaciló en entrar en el despacho.

Preguntó por el dueño, y al presentarse éste le dijo:

—¿Cuánto va usted á dar por el corte de esa leña?

—Veintidós duros.

La muchacha llamó á sus compañeras y á la maestra y después de conferenciar con ellas y de pedir al dueño de la fábrica los instrumentos necesarios, pusieronse todas ellas á cortar la leña.

Era muy curioso el espectáculo de ver á aquellas chicas, vestidas á la última moda, trabajar como hombres rudos y corpulentos.

Terminada la tarea, cobróse el importe de la operación y los veintidós duros fueron distribuidos entre los pobres.

Habría sido quizás más natural que hubieran hecho cortar la leña por los mismos pobres, convirtiendo así en honrada ganancia lo que al fin y al cabo no fué más que una limosna.

Pero las colegialas prefirieron que mientras ellas trabajaban sin descanso, los mendigos aprovecharan el tiempo pidiendo á los transeúntes que circulaban por los alrededores de la fábrica.

La prensa francesa

y los vinos españoles

Madrid, 2, 9'10 noche.

Empieza á cundir el descontento en Francia con motivo del nuevo régimen aduanero, porque se prevé que cuando se agoten las existencias extranjeras, sufrirán un aumento considerable los artículos de primera necesidad, puesto que los cereales, las carnes y los vinos que Francia produce, son insuficientes para el consumo interior.

La exportación de muchas mercancías francesas á los países no convenidos, se hará imposible.

La prensa francesa independiente hace votos para que España y Francia lleguen á una reconciliación.

Varias personas inteligentes aseguran que los vinos españoles ricos en color y de fuerte graduación alcohólica, seguirán importándose á Francia aunque en cantidades reducidas.

NOTICIAS

Del Extranjero

Paris, 1, 9'30 mañana.—Según telegramas recibidos de Hendaia y Cerbere, las mercancías francesas que se hallaban en la frontera penetraron ayer en España, así como los vinos españoles pudieron introducirse en Francia.

Es indudable que la ruptura de las relaciones comerciales entre España y Francia ha producido general disgusto entre el comercio y no pocos industriales, anunciándose que algunas fábricas se verán en breve obligadas á reducir la producción de sus géneros, quedando muchos obreros sin trabajo.

En general, la prensa opina que el estado de cosas que se inaugura hoy con la aplicación de las tarifas elevadas no puede ser duradero, creyendo que en breve se ha de llegar á un acuerdo satisfactorio para todos.

Algunos diputados del departamento de la Gironde, secundados por los *boulangéris*, se proponen interpelar al Gobierno, censurando que se haya aplicado la tarifa mínima á Alemania, mientras que no ha logrado entenderse con España.

Uno de los más influyentes diputados radicales decía anoche. «Mientras nuestra encarnizada enemiga llenará nuestros mercados con objetos que para nada necesitamos, haciéndonos una competencia, el comercio francés se verá privado de los productos agrícolas españoles, algunos de ellos indispensables para las atenciones de nuestra vida, hiriendo de muerte la exportación de vinos, en cuya industria no pueden hacernos ventajosamente la competencia nuestros vecinos de allende el Pirineo, que no tardarán en conquistar mercados que hasta hoy han sido lastimosamente nuestros. El Gobierno, empujado por los ultraproteccionistas, se ha equivocado exclusivamente, y sería conveniente, para bien de todos, que no tarde en caer la venda que le ciega.»

Paris, 1, 11'30 mañana.—La prensa independiente en vista del mal efecto producido por la ruptura de las relaciones comerciales entre España y Francia, y como obediendo á una consigna, dice que no existe motivo de alarma, puesto que pueden reanudarse nuevamente las interrumpidas negociaciones, siendo posible un acuerdo.

En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido una protesta del embajador de España contra algunos conceptos emitidos por M. Ribot respecto al gobierno español en el informe publicado ayer por el *Journal Officiel*.

Bruselas.—Un incendio ha destruido gran número de edificios del pueblo de Chimay.

Paris, 1, 3'40 tarde.—En el próximo Consejo de ministros, M. Ribot dará cuenta de la comunicación que le ha dirigido el señor Lazala, embajador de España en París.

Londres.—Un telegrama de Washington da cuenta de que Mr. Blaine, secretario de Estado, ha dirigido un despacho al ministro norteamericano en Chile, Mr. Egan, manifestándole que el presidente de los Estados Unidos, Mr. Harrison, considera las proposiciones del Gobierno chileno como suficientes para llegar á un arreglo entre ambas potencias por la vía diplomática.

El Congreso chileno ha aprobado el proyecto en el cual se autoriza al Gobierno para emitir un empréstito de 25 millones de pesos, destinados á retirar de la circulación los billetes emitidos por el exdictador señor Balmaceda.

Cerca de Malta ha encallado el acorazado inglés «Victoria», creyéndose que podrá ser puesto en breve á flote con ayuda de dos buques de guerra que han salido para el sitio donde se halla el citado acorazado.

De Madrid

«El Imparcial», ocupándose en el rompimiento de las relaciones comerciales entre España y Francia, dice que no se ha llegado á un arreglo por la extrema intransigencia del Gobierno francés que no ha querido modificar sus proposiciones, que aceptadas por España, no hubiera quedado bien parado nuestro decoro, que estimamos en más que los mejores tratados del mundo. El Gobierno francés, añade el referido periódico, no ha querido ceder ni en un ápice de su tarifa mínima, exigiendo en cambio que otorgásemos á Francia los

beneficios del tratado que espiró el día 1.º

—Los modestos y laboriosos carteros de la corte están de enhorabuena.

El director de Comunicaciones, señor marqués de Mochales, realizando un acto de justicia, les ha concedido un pequeño aumento en sus sueldos.

Los que cobran 750 pesetas cobrarán desde 1.º de Febrero 1.000, parte de los de 1.000, 1.250, y a los de mayor categoría se les ha ofrecido mejorar igualmente sus haberes cuando el presupuesto lo permita.

—En la junta general ordinaria celebrada por la Asociación Nacional de ingenieros industriales, ha quedado constituida su junta directiva en esta forma:

Presidente honorario: Exmo. Sr. D. Cipriano S. Montesinos, duque de la Victoria.

Idem efectivo: D. José M. Rodríguez Carballo.

Vicepresidentes: D. Francisco Picazo y López; Ilmo. Sr. D. Mariano S. de Toca, marqués de Toca.

Secretarios: D. José Amorós Amill; don Pablo Cáceres de la Torre, Barón de Yecla; don Sebastián Martí Moragas.

Contador: D. Miguel Robert y Laporta.

Tesorero: D. Baldomero Santigos y Bausells.

Bibliotecarios: D. Juan Boixador y Solana; D. Luis Barnoya de Barroeta.

Vocales: D. Luis Zapata y Perez, D. Antonio Calleja, D. Macedonio Astorga y Tineo, D. Juan Boix y Andrés, D. Valentín Gomez y Juliana, D. Miguel Martín y Prieto.

—El señor Castelar no intervendrá en la discusión de los presupuestos, pues cree que se impone la necesidad de un presupuesto de paz. Entiende que a nadie deben asustar las amenazas de los socialistas; estima que dentro de la actual ley hay medios para resolver los conflictos y espera tranquilo que los liberales definan bien su actitud. Entonces pensará su intervención en los debates parlamentarios.

—En el plan de economías del Sr. Concha Castañeda figura el arriendo de las cédulas personales, la prórroga del contrato con la Tabacalera y la creación de nuevos impuestos.

—El Gobierno se muestra favorable a la supresión de las audiencias que no radican en las capitales de provincia.

—Afirmase que los acreedores de la casa Vea Murguía, de Cadiz, han tomado a su cargo las obligaciones de la empresa.

—Niegase que haya dimitido el embajador de España en París, duque de Mandas.

El señor Martos intervendrá en el debate relativo al proyecto de las clases pasivas.

Una comisión de militares ha visitado al general Lopez Dominguez en solicitud de que procure recabar soluciones favorables.

El señor Linares Rivas desmiente que se haya declarado en quiebra la compañía de los Astilleros del Nervión.

De la Capital

Ayer llegó a esta ciudad de regreso de su viaje a Madrid, el capitán de caballería don Adolfo Moltó, hijo y ayudante del Capitán general de este Distrito.

El vapor *Lulio* procedente de Barcelona fondeó en nuestro puerto ayer a las ocho y media de la mañana con la correspondencia pública y 34 pasajeros.

Llamamos la atención de nuestros lectores respecto al anuncio que publicamos en la primera página de los señores Pol y Barthe, acerca del vino de la cepa *Fogoneu* que expenden elaborado según el sistema del *coupage* francés.

Ya en otra ocasión nos ocupamos de esta mezcla, hecha con todo esmero y con todo esmero clasificada. La prueba de que no nos equivocábamos está en la numerosa clientela que les favorece, no obstante el poco tiempo que hace tienen montada su industria.

No es sólo esto lo que se han propuesto dichos señores, sin omitir para ello gasto alguno, tratan de conseguir que nuestros caldos puedan ser transportados a Ultramar sin que sufran alteración al pasar los trópicos. Si lo consiguen, Mallorca estaría de enhorabuena, pues se hubiera vencido una gran dificultad.

Según tenemos entendido, el vapor-coche de Alicante demorará esta mañana la salida por algunas horas, zarpando a las once en vez de las ocho.

Hemos oído decir que la empresa del Teatro Principal encuentra dificultades para entrar en la segunda decena y que tal vez la del lunes sea la última función de la temporada.

Sentírmolos que se malograse la suerte de un espectáculo tan deseado por nuestro público y que nos viésemos privados de la única distracción con que ahora se cuenta.

En el próximo correo de Barcelona es esperado el nuevo Gobernador civil de esta provincia Sr. Miranda.

Una vez terminado el arreglo del paseo del Borne, en la parte lindante con el jardín de la Glorieta, convendría que se retirasen cuanto antes los escombros que han quedado procedentes de las obras verificadas, pues el descuido que se observa en dejarlas desahucadas, hace que parezcan más lentas todavía de lo que son en realidad.

En el vapor-coche de Barcelona llegó ayer a esta ciudad la distinguida señora Doña Emilia Pou de Despujols, que viene a pasar una temporada al lado de su querida madre Doña Concepción Moreno.

Dámosle la bienvenida.

Ayer ocurrió en el Teatro Principal un conflicto que por ser previsto, debió y pudo evitarse.

Estando anunciada la ópera *Carmen*, a la hora de empezar la función se dirigieron al coliseo, los abonados y demás concurrentes, entre los cuales figuraban muchas señoras, que se habían vestido y adornado ex-profeso, y con gran sorpresa, supieron allí que se había suspendido la función.

Se susurraba por allí que desde la mañana se conocía la causa de la suspensión y el público quedó sumamente contrariado por el chasco que se llevó, y que en lo sucesivo debe evitar la Autoridad ó cuando menos corregir, si de nuevo ocurriese.

Hemos recibido un ejemplar, que agradecemos, de la Memoria leída en la Junta general de accionistas del Banco de Felanitx celebrada el día 31 de Enero último, en la se demuestra el estado progresivo de aquella sociedad.

Debido a las travesuras de los chiquillos, la fuente de la Plaza de la Paja se haña hace unos días inservible. Bueno fuera que el municipal de punto vigilase más, especialmente a ciertas horas del día en que los muchachos se reúnen, y es cuando ponen en peligro aquéllos aparatos.

Se encuentra enferma de gravedad la señora madre de nuestros apreciables amigos don Pedro y don Miguel M. Granada. Desearíamos su pronta mejoría.

Ayer llegaron del continente dos nuevas Hermanitas de los Pobres, destinadas al establecimiento del mismo nombre en esta Ciudad.

En los escaparates de la Industrial, llama estos días la atención un cuadro de bastantes proporciones, que ha expuesto el joven y simpático pintor señor Caffaro.

Sobre el lienzo destaca con singular relieve y valentía la figura de un mosquetero, al cual ha prestado el novel artista la expresión al mismo tiempo elegante y altanera de aquellos soldados legendariamente descritos por la fantasía de Alejandro Dumas.

Desde luego se fija la mirada en la fisonomía del mosquetero, que atrae amañada por un soplo de vida y de realidad palpantes. La postura es arrogante y el colorido justo y simpático.

El Sr. Caffaro merece muchos plácemes por esta obra y es digno de la estimación del público por la laboriosidad con que trabaja a despecho de todos los obstáculos, presa de una vocación tan ardiente como acertada hacia el arte de la pintura, en la cual seguramente ha de tener envidiables éxitos.

Según telegrama del consul de España en Marsella, el laud *Providencia*, de la matrícula de Sóller naufragó en las bocas del Ródano, salvándose la tripulación.

Es otro buque mallorquín que continúa en la lista de siniestros marítimos que tanto nos ha castigado ultimamente.

Por coincidir nuestros informes con los del colega trasladados a nuestras columnas los siguientes datos que publica *El Isleño* de ayer.

«En breve llegará a nuestra plaza un considerable refuerzo de artillería para completar el contingente de las fortificaciones ya construídas, y las que se han de levantar.

El material a que nos referimos es el siguiente:

10 cañones H. R. y E. de 15 cm., con 100 disparos por pieza, sistema Ordoñez. La granada de esos cañones, perforante, pesa 50 kg. con carga de 15 kg. de pólvora prismática. Alcance eficaz, 8 km.; para batir blindaje 4 km. A 2.000 metros perforan 20 cm. de coraza de hierro. Tiran a barbata ó sea en todas direcciones.

4 cañones de bronce comprimido de 12 cm., con 200 disparos por pieza. Alcance 5

km. Peso del proyectil, 12 kg.; peso de la carga 6 kg. Montaje de sitio, para que puedan colocarse donde convengan.

4 cañones de bronce comprimido de 15 cm., con 100 disparos por pieza. Alcance, 8.400 km. Peso del proyectil, 35 kg.; peso de la carga 88. Montaje de sitio, para poder colocarse en batería ó frente a tierra.

4 cañones de acero, de 8 cm., sistema Plasencia, con 150 disparos por pieza. Este material es eficazísimo para prestar servicio en alguna salida que convenga efectuar en el interior de la Isla.

Este armamento, que acabamos de anotar, ha sido prometido por el señor Azcárraga al Sr. Rovira, diputado por esta circunscripción que parece ha tomado a empeño el guarnecer y armar convenientemente nuestra ciudad, verdaderamente desamparada hoy día, y sin defensa para cualquier golpe de mano.

Es digna de aplaudir, y así lo consignamos, el esfuerzo del Sr. Rovira, en bien de Palma.»

Dolorosa impresión produjo ayer la noticia de haber fallecido, casi repentinamente y todavía muy joven el capitán de Infantería don Francisco Dominguez Bonet, sobrino de nuestros amigos don Enrique y don Miguel Bonet.

Por la tarde, a las siete y media fué conducido a su última morada el cadáver con numeroso acompañamiento, que hizo patente el disgusto producido por aquel fallecimiento entre los numerosos amigos del finado.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Asuntos económicos

Madrid 6 a las 5 t.

El ministro de Hacienda se dedica al estudio del proyecto de clases pasivas, de la reforma del Impuesto sobre consumos y entiende que no pueden suprimirse las fuentes de nuestra tributación sin sustituirlas con resultados equivalentes.

Asuntos varios

Madrid 6 a las 4 t.

Se ha repartido ya el anunciado *Libro rojo* que contiene copia de las negociaciones sostenidas entre España y las demás potencias para la prórroga de los tratados de comercio.

Continúan las negociaciones para los tratados definitivos y se confía lograr un acuerdo satisfactorio con Francia.

En las Cámaras

Madrid 6 a las 4¹⁵ t.

En este momento se leen los presupuestos generales del Estado en el Congreso. Es falso que el Duque de Mandas dimita el cargo de embajador en París.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 28 de Enero:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Reales decretos, fecha 26, admitiendo la dimisión que don Manuel Vivanco ha presentado del cargo de gobernador civil de la provincia de Barcelona, y nombrando para este cargo a D. Nicolás de Ojeda, gobernador de Valencia, y para esta plaza al de Alicante don Eduardo Hinojosa.

—Otros, fecha 27, nombrando gobernador civil de Alicante al de Baleares D. Filiberto Abelardo Díaz, y de Baleares a D. Pedro Miranda y Cárcer, jefe de negociado de primera clase del Cuerpo de Abogados del Estado.

Ministerio de Guerra y Marina.—Reales decretos ya publicados.

Fomento.—Real orden, fecha 20, disponiendo se anuncie la provisión por concurso de las cátedras de Derecho procesal de la Universidad y de Historia natural de la de Valencia, y la plaza de ayudante de Elementos de Química, vacante en la Escuela Central de Artes y Oficios, y por traslación la cátedra de Anatomía descriptiva de la Universidad de Valencia, y la de Enfermedades de la Infancia de la de Granada.

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 1.º de Febrero:

Reglas sobre enterramientos.

Reclamación de datos sobre familias pobres que necesitan asistencia facultativa.

Reglamento para la Exposición internacional de bellas artes.

Orden para la captura de cinco presos fugitivos.

Resolución de una duda sobre provisión de empleos.

Providencia de apremios contra contribuyentes morosos.

Exposición de las cuentas municipales de Palma. Vacante de la Secretaría del Ayuntamiento de Montuiri.

Relación de explotaciones mineras. Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Campanet.

Aviso a los que tengan que reclamar contra el procurador cesante del partido de Mahón, don Jaime Demetrio Maspoch.

Llamamiento a los que se crean con derecho a la herencia de doña Carmen Mateu Gibert.

Fallo dictado por el juzgado municipal del distrito de la Lonja condenando a doña Catalina Camps y Cañellas a que pague cierta cantidad.

Cuenta de Caja del municipio de Andraitx. Llamamiento a D. Antonio Miralles, para que de-

clare en causa sobre malversación de caudales públicos.

Pago de un dividendo activo del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.



Doña Rita González y Valle

Viuda de D. Mariano Fábrogas

—HA FALLECIDO—

R. I. P.

Su hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos, se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de San Cayetano, el lunes 8 de los corrientes.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta-horas

Continúan en Santa Magdalena, exposición a las seis y media; y después turno de misas rezadas; al anochecer el ejercicio del día 8, estación y reserva.

Otras funciones

El ejercicio del día 8 dedicado a la inmaculada Concepción, se verificará; en San Nicolás a las seis y media de la mañana, en las Capuchinas a las siete y media, en San Miguel a las once, en San Francisco a las once y cuarto.

En San Felipe Neri, al anochecer, el ejercicio a la madre del Divino Amor.

En el Oratorio del Temple, al anochecer se cantarán, por las niñas asiladas en aquel establecimiento, solemnes Completas con acompañamiento de orquesta, en preparación a la fiesta de Santa Apolonia.

Visita a la corte de María

A la Virgen de la Concepción en la Catedral.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 4.—Varones, 3; hembras, ninguna.

Matrimonios

Día 4.—D. Pablo Torres Deyá, con doña María Doux Seguí.

Defunciones

Día 6
Jnan Suau Verger, viudo, de 64 años, Arrabal, de quiste.

Jorge Buadas Puerto, casado, de 38 años, Hospital, de neumonía crónica.

Francisco Dominguez Bonet, casado, de 34 años, calle del Carmen, angina de pecho.

Guillermo Mas Alou, casado de 31 años, calle del Diezmo, de fiebre tifoidea.

Damián Ferrán Amengual, soltero, de 20 años, calle de la Ribera, de tuberculosis.

María Cruellas Mercant, viuda, de 84 años, calle de los Huertos, de catarro bronquial.

Guillermo Más y Más, viudo, de 80 años, San Rapiña, apoplejía.

Este último enterrado en el cementerio de la Vileta.

Hospital civil

Día 6
MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, 1 varón.—Altas, 6: 5 varones y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto

DE AYER A LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Calimosa en todo el círculo; algunos scirrus en los bajos y crepúsculo arrebolado.

Horizonte.—Nuboso en el primer cuadrante. Idem del viento.—N. O. fofo.

Idem del mar.—Tersa y blanca.

Buques a la vista.—Ninguno.

Vigía de Portopi.—Sin señal.

FONDEADOS

Día 6
Vapor español *Lulio*, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Aulet, con 26 trip. 34 pas y valija. De Barcelona en 13 horas.

DESPACHADOS

Día 6
Vapor español *Isteño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. R. Piña, con 24 trip. y valija. Para Ibiza y Alicante.

Vapor español *Ardanz*, de 494 ton., matrícula de Santander, cap. D. Juan Bta. Iburgaray, con 17 trip y lastre. Para Ibiza.

Matadero

Día 6
RESES sacrificadas para el abasto público.

Bueyes, 2.—Toros, 1.—Terneros, 2.—Carneros, 8 Ovejas, 15.—Borregos, 4.—Corderos, 104.—Cerdos, 5.—Lechonas, 10.

Teatro Principal

Función para hoy

8.ª DE ABONO

La ópera en 5 actos, titulada:
Gli Amanti di Teruel

Entrada general 1'50.—Id. al Paraiso 1'00.—Medias entradas 0'60.

A las 7 y media

Imprenta de Amengual y Muntaner

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma 4 de Febrero

Crédito Balear.	110'00
Cambio Mallorca.	73'00
Ferrocarriles de Mallorca.	63'00
Alumbrado por Gas.	110'00
Salinas de Ibiza.	235'00
Sociedad General Mallorquina.	90'00
Bonos municipales.	22'00
La Isla Marítima.	61'00
La Alhambra Mallorquina.	75'00
La Balear (Incendios).	5'00

Madrid 4 Febrero (Cotización particular)

4 p 000 perpetuo interior.	65'85
4 p 000 amortizable.	77'20
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'60
Banco de España.	351'00
Tabacos. nominal.	00'00

Barcelona 4 Febrero (Cotización de la tarde)

4 p 000 perpetuo interior.	fin. 65'90
4 p 000 perpetuo exterior.	id. 71'10
4 p 000 amortizable.	id. 00'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	103'12
Banco Hispano-Colonial.	fin. 45'45
Ferrocarriles del Norte.	id. 47'20
Francias.	33'20

Paris 4 Febrero

4 p 000 español.	62'71
Renta Francesa.	95'50
Cambios (Francos).	33'00

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892.

De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor a Palma, a las 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 tarde.
De La Puebla a Palma, a las 7'25 m. y 5'25 tarde.
De Manacor a La Puebla, a las 7 mañana y 5'15 tarde.
De La Puebla a Manacor, a las 7'25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de marcha o en Inca: De Inca a Palma, a la 1 tarde.

APORTES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas a Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante a Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 4 Febrero—6 mañana.

Barómetro.	758'5 mm.
Termómetro seco.	13'8 grados.
Id. húmedo.	10'7 id.
Mínima.	8'5 id.
Reflector.	6-7 id.
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	7'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm.

HOJAS DEL CALENDARIO

FEBRERO	
7	8
1822.—Nace, en Tudela, el eminente compositor Joaquín Gaztambide	1813.—Sitio de Tafalla por el general Espoz y Mina
DOMINGO	LUNES
38.—Stos. Amancio—328 mr., Ricardo rey de Inglaterra, Romualdo fr., y Sta. Juliana de Bolonia viuda	39.—Stos Emiliano—327 mr., Juan de Mata fr., y Sta. Coenta mr.

ABAJO EL MONOPOLIO

Petróleo verdaderamente refinado de Nueva-York

Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores, esquina a la de San Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina, número 62.
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan, núm. 20. En partidas de 10 a 25 cajas a reales 70.

NOTA IMPORTANTE

En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva refinería, cuyos estudios estamos efectuando.

Martínez y Planas

Ron Bacardi de SANTIAGO DE CUBA
Premiado en varias Exposiciones
Pídase en los principales Cafés, Fondas y Colmados

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE MÁQUINAS PARA COSER

DE LA RENOMBRADA FÁBRICA NAUMANN

Máquinas de FAMILIA; máquinas INDUSTRIALES; máquinas a MANO. Nuevos y variados modelos desconoci los hasta el día en Mallorca.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

COMELLAS Y COMPAÑÍA

CEREBOLS 11—PALMA—BINCON 6

Los molestísimos **RESFRIADOS** de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia a las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el **Dr. ANDREU** de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague a la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

GRAN SURTIDO DE PETACAS Y CARTERAS de todas clases, precios y tamaños Las hay de piel de Rusia y de Australia, lisas y con incrustaciones de níquel y *doublé*; de concha en diferentes clases, de goma, níquel, tela, paja y hule; de suela blanca, jaspeada y de colores. Imitaciones de las clases finas a precios económicos. Todas estas clases se hallan en venta en la Tienda-librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2.—Palma.

Toda clase de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras y aguas minerales. Se hallarán en la farmacia de Juan Valenzuela, Palma, Plaza de la Cuartera.

CAJAS DE HIERRO



para guardar caudales, libros, papeles de valor y escrituras; preservándolas de incendios y robos

EN LA CERRAJERÍA DE Francisco Martínez

calle de San Agustín n.º 26 existen en depósito, construidas y en construcción, tanto para sociedades como para particulares. Dicho fabricante gracias a la práctica adquirida en la confección de las muchas de aquellas, hechas y colocadas, dentro y fuera de Palma, se propone darlas a un precio nunca visto ni conocido.

Calle de San Agustín n.º 26

Papel cortado

expresamente para cajones de higos destinados a la exportación Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma, y en la Sucursal de Inca, Rectoría, 12.

CORTA-PLUMAS

Los Sres. Amengual y Muntaner tienen en existencia un gran surtido desde los ordinarios de una sola hoja hasta los de treinta piezas con mango de madera, hueso, metal, nacar, marfil, concha y ciervo.

Certificados

DE ORIGEN propios para los fabricantes de calzado Se imprimen al momento en la imprenta de este periódico.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el **Enolaturro Padró**, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas o infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas o externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El **Enolaturro Padró** cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, incapacidad, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El **Enolaturro Padró** constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al **Enolaturro Padró**.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2 y en todas las farmacias.

COK

LEÑAS DE TODAS CLASES

en la CASAMATA al lado de la Plaza de Toros

DEPÓSITO DE **Francisco Ramis**

El cok, procedente de la fábrica del Gas, se vende, puesto a domicilio y colocado en las carboneras, a igual precio y calidad que dicha fábrica.

Se sirven a domicilio leñas de pino y olivo a propósito para coladas, cocinas económicas y estufas pequeñas.

El quintal de cok es de 40 kilogramos y el de leña de 42 kilogramos.

Los encargos se cumplen con prontitud avisando en el local de la venta ó en la calle de los Olmos, 1, 3.º 30—24—a

Arboles-Flores

Barthou Horticultor, Estación del Ferro-carril

Tiene en su jardín una gran colección de árboles frutales, manzanos, perales, melocotoneros, cerezas, albaricqueros, etc., las mejores variedades que se cultivan en Francia.

Más de 150 clases de rosales

Soberbias camelias, magrolías y otras plantas y arbustos de ornamento.

Precios económicos

Academia preparatoria

para el ingreso a la General militar, Director D. Arturo Guin Comandante Capitán, ocho años Profesor de la General dedicado siempre a Matemáticas y examinador de ingresos en todas las convocatorias; condiciones especiales de comodidad sugestión y buen trato para alumnos internos. Escogido cuadro de profesores militares y civiles. Se admiten internos. Pídanse reglamentos. Alfileritos 3 Toledo.

Nodrizas—Una viuda de edad 23 años y leche de 6 meses, desea encontrar criatura para criar en casa de sus padres.

Para informes, Sindicato número 79, chocolatería de D. Mateo Vidal. 2—1

La Mannheim—La Federal

Compañía de Seguros marítimos Aseguran toda clase de mercancías en buques de vela y vapor. Para informes, Ernesto Frau, Botería 14, 3.º y Sagrera 15. 15—10—a

Línea regular

de Vapores Transatlánticos Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados Unidos.

Para Puerto Rico y Habana, con escalas en Mayagüez y Ponce, verificará su primer viaje el 12 de Febrero, el magnífico y nuevo vapor de veloz marcha

JUAN FORGAS

clasificado 100 A. 1 en el Lloyd Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, dirigirse a Sans Hermanos, Conquistador, 7.

Vapor directo

DE PALMA A LAS ANTILLAS

Saldrá fijamente de este puerto, el día 10 de Febrero próximo, el vapor español de primera clase

Churruca

capitán D. Miguel Baldó, para la Habana con escalas en Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admite toda clase de carga a flete para dichos puntos.

Consignatarios: Martínez y Planas, San Juan 20, Palma.

NOTA.—No admite pasaje.

OTRA.—Teniendo muy limitada la cabida para esta escala, los señores cargadores se servirán avisar con anticipación, lo que tengan para embarcar.

Aviso—D. Pedro Jaime y Matas, médico-cirujano, ha trasladado su domicilio a la calle de la Concepción, número 33, principal. 4—8

Sombrerería

de **J. Amorós**

Borne 74 y Pelaires 36

Se ha recibido de las principales fábricas de París, un completo surtido de sombreros mecánicos apropiados para los bailes de máscaras.

Se venden a precios muy económicos. 5—1

Nodrizas—Una de 30 años de edad y leche de 3 meses, desea encontrar criatura para lactar en su casa, que la tiene en Establecimientos cerca de Can Millo. 2—1

Nodrizas—Una de 29 años de edad y leche de 6 meses, desea encontrar criatura para lactar en su casa, que la tiene en la calle de Coll, en el Molinar de Levante. 2—1

Aprendiz de barbero

Se necesita uno en la peluquería de Sampo, calle de la Constitución. 6—1